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Cílem práce je oslovit především začínající vůdce oddílů, jejich zástupce a zároveň být přijatelná pro oddílové a družinové rádce. Z toho důvodu se možná může některým zkušenějším čtenářům zdát, že je vlastní práce příliš polopatická a zdlouhavá, nebo někde málo zajímavá. Vzpomenete – li si však na své začátky jistě pochopíte, že je nutné pro tyto lidi psát přesně tímto způsobem. Přesto ale věřím, že i zkušený vůdce v této práci najde něco nového a podnětného. Musí však již počítat s tím, že některé kapitoly budou pro něho pouze opakováním toho, co již dávno zná. Proto je práce uzpůsobena tak, aby se bez větších problémů nechali číst pouze samostatné kapitoly.

Několik slov úvodem pro čtenáře


Pokud jsi právě převzal oddíl, nebo se na to teprve chystáš, či jsi prozatím rádce družiny je tato publikace určena právě pro Tebe. Cílem práce je seznámit čtenáře s různými zážitky, které volně prostupují celou skautskou výchovou. Největší důraz je zde kladen na nejmladší věkové kategorie. Ostatní jsou zde uvedeny především z důvodu ucelenosti práce a upozornění na to, které zážitky jsou vhodné pro daný věk. Nemusíte je samozřejmě striktně dodržovat, ale velice se přimlouvám za pečlivé zvážení vhodnosti zařazení konkrétního zážitku. Přeji Vám mnoho krásných chvil při skautské činnosti i v civilním životě. 
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1.
Výchova pomocí zážitků se nazývá pedagogika zážitku, nebo také výchova prožitkem. Prožívání považujeme za vnitřní dimenzi psychiky. Zahrnuje všechny psychické jevy, které se odehrávají v našem vědomí a podvědomí. Výchova pomocí prožitků nutí konfrontovat účastníky se silnými prožitky v aktivitách plných určitým stupněm rizika a dobrodružství. Motivuje mladé lidi k sebevýchově pomocí nevšedních zážitků, překonává jednotvárnost všedních dnů a tělesné i duševní hranice možností účastníků. Napomáhá k sebepoznání a pomáhá při hledání místa ve světě. Díky ní získáváme důvěru v sebe i ostatní lidi při skupinových prožitcích.

Co je to tedy pedagogika zážitku? Podle mého názoru jsou to veškeré zážitkové aktivity se kterými se člověk dostane do styku. Jsou to veškeré zážitky, které zpracovává svojí myslí a hlavně na které vzpomíná. Vzpomíná na ně vždy v „dobrém“, ačkoli vlastní zážitek možná až tak příjemný nebyl a vzpomíná na emoce, které měl. V podstatě se dá říci, že veškeré hlavní vzpomínky které máme jsou vzpomínkami na nějaký zážitek. Pedagogika zážitku však není pouze továrnou na vzpomínky, kterým předchází kvalitní zážitek, ale mají zpravidla i prvek výchovný, nebo naučný. A právě na tento cíl musíme myslet i při vlastní přípravě, aby nezůstala naše snaha pouhými vzpomínkami na „něco“.


Z výše uvedených důvodů je jistě zřejmé, že je pedagogika zážitku důležitá v každém věku. Rovněž je však důležité, aby zážitkové aktivity byly přiměřeny věku účastníků a aby nebyly používány v přehnané míře, protože jejich studnice není nevyčerpatelná a mají jen dotvářet celkovou atmosféru. Pokud totiž se skauty budeme provozovat roverské aktivity už je v roverském věku nebudeme mít čím překvapit a oni odejdou.

2.

2.1
Nejprve se podívejme na zážitky ve vlčáckém věku. Pro vlčata je rozhodně prvním velkým zážitkem celá první schůzka. Právě z toho důvodu by se měl vůdce na takovouto schůzku připravit zvláště pečlivě. Schůzka musí obsahovat všechny běžné v oddíle zaběhlé náležitosti. Nováček je pak zpravidla uchvácen zvláštními tradicemi, přátelstvím a atmosférou.


Co taková „běžná“ schůzka může všechno obsahovat? Zahájení, družinové a oddílové záležitosti, skautská praxe i teorie, tábornická praxe, zálesácká praxe, hry, rukodělné práce, výtvarné hry, výběh z klubovny, tělocvičné hříčky, bodovací závody, zpěv, vyprávění, debaty, četba, volná zábava, zvláštní úkoly a doplňky programu, úklid a zakončení. Tolik tedy suchého výčtu nejběžnějších skautských činností na schůzkách. Připomeňme ještě, že schůzky musí být pravidelné, zajímavé, pestré a rušné. Družina se má vždy něco nového naučit, na něčem společně pracovat, něco si zahrát a společně se pobavit. Nejde totiž jenom o to zaujmout první schůzkou, ale snažit se konat vše každý týden lépe a lépe, aby byl oddíl stále spokojen. Aby byla každá schůzka jedinečným dětským zážitkem.

2.2
První výprava bývá většinou prvním větším zážitkem vlčete-nováčka. Zvláště pak je-li to výprava s přenocováním. Při přípravě musíme dbát na to, aby měla co nejvíce činností, které jsme zvyklí provozovat. Musí být však vždy zařazeny citlivě, abychom z ní neudělali přehršel všeho možného, co dohromady dává obraz spíše zmatený. Každá výprava by pak měla mít pokud možno něco nového, co zaujme i ostatní. Může to být nová hra, nové místo ubytování, zvláštní výzbroj a podobně. Pro pobavení je například možné zavěsit na batoh punčochy naplněné nějakým lehkým papírem a tvrdit pak, že si nesete náhradní nohy.


Na výpravách nikdy nezapomínejme na praktickou část skautské výchovy. Bývá často vítaným zpestřením programu. Na každé výpravě se jistě najde chvilka pro nějakou tu tvořivou činnost. Stačí říct vlčatům: „Najděte nějaké zvíře, které se otisklo do borové kůry. Když budete hledat jistě nějaké najdete ležet na zemi. Neváhejte a vlepte si jej do deníku. A než to uděláte zkuste se pochlubit ostatním a porovnat své úlovky.“ Pokud je po dešti budou jich po zemi v borovém lese stovky. Stačí jen mít tu vlčáckou představivost. Pro vlče je zážitkem nejenom to, že našlo své oblíbené zvíře v kousku kůry, ale i to že se s ním může pochlubit ostatním a hlavně si ho může nalepit do denníku a odnést domů. Takovýchto činností se nechá vymyslet spoustu. Jsou krátké, zajímavé, nenáročné a přitom dokáží zaujmout. A jejich výchovná stránka? Tento konkrétní případ vede k posílen1í představivosti a pomáhá nenápadně vštěpovat ekologické návyky. Navíc je kousek kůry v denníku minimálně stejně emoční jako fotografie ze stejné výpravy. A co asi tato kůra přinese svému nálezci po 20 letech až bude listovat deníkem? …


Další a velice oblíbenou vlčáckou tvořivou činností v přírodě je stavba hrází na lesních potůčcích. Pokud jsme někde dál od pramene musejí nad touto činností přemýšlet, aby mohli vytvořit pevnou hráz, která neuplave. Pokud se však nacházíme u pramene využijeme raději naše síly ke zkvalitnění vlastního prameniště. Obě tyto stavby nutí účastníky spolupracovat a komunikovat. A výsledek? Ten jim přináší potěšení z dobře vykonané a užitečné práce, která zde bude sloužit ostatním.


Pokud chceme, aby vlčata něco nakreslila nemusíme jim vždy zadávat konkrétní úkol. Když se však od nich toužíme  něco dozvědět s výhodou požadujeme nakreslení rodiny, nebo oddílu. Z obrázků malých vlčat lze vypozorovat i vnitřní uvažování. Jejich autority a kamarádi jsou zde totiž nakresleny větší, než ostatní, nebo jsou jinak výrazně odlišeni. Jestliže však chceme kreslení nějakým způsobem zpestřit je například možné předem v terénu na nízkých skalkách nakreslit křídou různé pravěké motivy. Nato následuje hra na archeology, kteří mají za úkol vypátrat a co nejvěrněji obkreslit „pravěké“ kresby. V závěru pak probereme co dané obrázky znamenají, či jaké zvíře znázorňují. Obměnou lze tímto nenápadným způsobem děti naučit i některým dnešním symbolům. Velikou výhodou této metody potom je, že se nové vědomosti spojí se zážitkem ze společenství, přírody a z kresby.

2.3
Další veliký zážitek, který lidské mládě ve vlčáckém životě prožívá je bezesporu vlčácký slib. K vlčáckému slibu musíme přistupovat pouze ze stránky výchovné, protože jeho faktickou část vlče není schopno pochopit. Přesto však slib musí vyznít. Musí být vyvrcholením dlouhodobé péče o růst nováčka v plnění denních povinností, v ovládnutí příkazů, které čteme nejen ve slibu, ale i v hesle a zákoně.


Před slibem je dobré užít dramatiky s otevřeným koncem, ze které je možné utvářet různé závěry nad kterými se dá debatovat o zákonně a slibu vlčat. Ukazovat na příkladech, co je dobré a co ne. A pokud zrovna delší dobu žádný slib neprobíhá, nebojme se výchovnou dramatiku používat i jindy. Vlastně na každé schůzce je třeba nějakým přijatelným způsobem na vlče působit. A jaký jiný způsob použít než ten, který se nechá hrát? Vždyť hra je to hlavní co vlčata zaujme a tímto způsobem se mohou velice nenápadně vychovávat.

Pro příklad dramatiky zde použiji citaci z knížky Petra Hájka – Balůa - Nad slibem vlčat: Na zemi leží bonbón. Uvážeme ho na provázek a povíme, že vyskočí, když vlčácká hra nebude mít správný konec. On jistě nevyskočí, ale zprvu vůdce, pak zkušenější vlčáci to dokážou pomocí provázku.

Jedna dvojice např. zahraje na způsob: „Hele, nikdo se nedívá.“ „Sebereme ho, rozdělíme se a sníme.“ – Bonbón vyskočí. Druhá dvojice: „Tady někdo ztratil bonbón.“ „Kluci, neztratil ho tu někdo z vás?“ -  Bonbón zůstane v klidu. …


Jak je známo svojí nezastupitelnou roli při výchově hraje i osobní příklad. Jednou z běžných vlčáckých aktivit je modrý život v různých místních obměnách. Zkusme tedy třeba i zde jít příkladem. Vyplňujme si také barvičkami různá políčka, ať poznáme jak těžké úkoly na vlčata klademe. A nestyďte se je ukázat před vlčaty. Vždyť jaký může být pro vlče větší zážitek než vidět, že se mu podařilo být v něčem lepší než jeho vůdce! A pokud si myslíte, že je to pro vás moc jednoduché i po měsíčním plnění spolu s vlčaty, zkuste si na sebe zvýšit nároky.

2.4
Co je to skrytý zážitek z atmosféry? Je to prostě vjem prostředí. Už jenom to, že k nám vlčata pravidelně chodí svědčí o tom, že vnímají něco z této atmosféry. Nejsou u nás jen kvůli hrám, ale hlavně kvůli přátelské atmosféře. Je sice pravda, že z výchovného hlediska máme na své svěřence vliv až na třetím místě po rodičích a škole, ale atmosféru máme jedinečnou! Zaslechl jsem dokonce kdesi: „Vždyť sotva přijdu do oddílu už mě nějakej starej strejc nabízí tykání a podává mě ruku na pozdrav. A aby toho nebylo málo, cpe mě levačku, ačkoliv jsem si stoprocentně jist, že se má podávat ruka pravá. A co že to povídá? Že jsme bratři? Ale kdež! Ten by mohl být tak mým tátou! Snad ten jeho zástupce by ještě mohl být mým bratrem, kdyby …“ Nemyslíte, že podobné myšlenky mívají vaši nováčci? Dnes už sice většinou vlčáčtí vůdcové nebývají tak staří, ale myšlenky vlčat se zásadně nemění. Brzy však pochopí proč je to právě takto. Možná, že už pochopí na první schůzce, jiným to může trvat třeba půl roku, než začnou vůdci tikat. To co ale začnou vnímat hned je přátelská atmosféra. Atmosféra hodná skautského prostředí, kde není čas na hádky. Vůdce se postupem času stává pro vlče druhým tátou a možná, že mu ho v mnohých rozvrácených rodinách nahrazuje. Tvrdím: „Skauting je vlastně taková jedna velká přátelská rodina. Rodina, která nemá hranic!“


Když se přesuneme do doby před vznik skautingu zjistíme, že i zde fungovala obdoba družinového systému.  Je to sice do určité míry vynález našich zakladatelů, ale paralela družinového systému fungovala mnohem dříve. Dá se říci, že snad odnepaměti a zcela přirozeně. Dříve totiž byly ve zvyku velmi početné rodiny, kde ovšem rodiče pro samou práci neměli na děti mnoho času. V těch dobách vždy část výchovy zůstávalo na starších sourozencích. Vše se dělo přirozeně. Tvořili se koedukované „družiny“, které občas fungovali i nekoedukovaně. A tři takové rodiny, které měli mezi sebou přátelské vztahy tvořili pak „oddíl“. Vše bylo přirozené a funkční. V součastné době pouze spojujeme tento odvěký trend s moderní dobou, kde jsou ve zvyku málo početné rodiny. Vše je doplněno moderními pedagogickými zkušenostmi a metodami, ale pořád se staví na tom co bylo a je přirozené. A co je přirozené se ujímá snadno.
2.5
Hry. Vlčácký věk a hry. Hry s přáteli, s rodiči, s vůdci, s kamarády, s nářadím, s kostkami, s kameny, s žaludy i s kaštany, s klacky, s kočkami a se psi, s míčem, s žížalou, nebo třeba s pavoukem a co já vím s čím si ještě vlčata dokáží hrát. Hry, hry a hry. Hra na tátu, na mámu, na babičku i dědu, hra na průvodčího, doktora, kopáče i presidenta, či šéfa. Hra ve vlčáckém věku dominuje nad ostatními činnostmi. Proto ji musíme podporovat a usměrňovat k našim výchovným účelům. Každá vlčácká schůzka musí být plná her. Her krátkých, ale za to výstižných, krásných a výchovných.


Musíme si uvědomit, že každá hra je především svobodným jednáním každého jedince a že hra není skutečný život, protože se od něj odlišuje místem a trváním. Dalším důležitým rysem hry jsou její pravidla. Musíme velice dbát na jejich dokonalost a všechny nejasnosti, které nastanou na místě řešit. Pokud to situace nedovoluje alespoň je opravíme v příštím opakování hry. Každá dobrá hra musí bavit, lákat, okouzlovat a nesmí postrádat napětí. Ve hře nejde o předávání informací ani o vyučování, ale o nabídku: „Zkus si, co to s tebou udělá, a budeš vědět, na co se máš připravit, až to bude doopravdy.“ Pokud tato věta platí pro hry obecně, tak potom pro zážitkové geometricky víc.

Pro vlče je zážitkem už jen to, že si může hrát. Přesto je ale třeba hry často obměňovat, aby se neohrály. Při zařazování her je ale třeba dát si pozor také na to, aby byly zařazovány takové, při kterých stále nevítězí pár jedinců. Naopak je nutné hry vybírat tak, aby mohl zážitek z vítězství zažít každý. Ano skutečně lze vymyslet hru ve které zvítězí i ten, který je obyčejně vždy poslední. Jde o to jen se snažit mu vytvořit vhodné podmínky. A pokud zrovna nezvítězí, ale alespoň skončí na průměrné úrovni neváháme ho pochválit i za tento výkon. Vždyť přece každé dítě potřebuje pochvalu. Každé dítě potřebuje zážitek.


Pokud už nemáme jiný nápad můžeme použít třeba kolektivní hry, kde úmyslně dáme nejslabšího k silným, aby mohl zvítězit. Je ale třeba dávat na tyto hry pozor. Ačkoliv je vlčata často ráda hrají většinou je to hra individuálních jedinců namísto kolektivní spolupráce. Stačí si s nimi zahrát obyčejný fotbal a hned poznáte co tím myslím. Proto raději zařazujeme kolektivní hry při kterých se může uplatnit individualita každého. Jedním příkladem za všechno jsou štafetové hry v různých obměnách.


Další způsob jak slabým dětem pomoci je hraní specielních her, při kterých rozvíjejí pohybovou koordinaci, smysl pro rytmus, postřeh, schopnost reakce, sociální a komunikační schopnosti. Několik takových a spoustu jiných her na jiné dětské problémy naleznete v knize Hry pomáhající s problémy. Jejich základem je však individuální přístup mimo běžnou činnost oddílu. Některé jdou ale upravit i pro větší počet hráčů. Namátkou několik z nich uvedu: 


NĚCO ŽIVÉHO – V přírodě, na vycházce si určíme místo – metu. Potom oba naráz začneme hledat v blízkém okolí. Kdo přinese na metu jako první cokoli živého – mravence, mouchu, housenku, nebo třeba psa – ten vyhrál. Případně můžeme měřit čas druhého.


KRABIČKY – Opatříme si dvě prázdné krabičky od zápalek. Na znamení začneme každý do své krabičky ukládat různé malé předměty, které doma najdeme: knoflík, kus křídy, špendlík, šroubek, atd. Máme na to oba přesně tři minuty. Po uplynutí této doby obsah krabiček vysypeme a spočítáme. Kdo měl ve své krabičce víc předmětů, vyhrává.


Dále se zde nalézá například hra Opičí rozcvička, což je mírnější obdoba Finské stezky, nebo hra Čepice známá pod názvem „Cukr, káva, limonáda, čaj, rum, bum.“ Věnujte tedy prosím trochu individuálního přístupu problémovým dětem a snažte se jim pomoci. Budou vám za to vděční!

2.6
V této kapitole se budeme zabývat prvním táborem. Budu v ní používat především vlastní zkušenosti, které se nám osvědčili, ostatně jako v celé práci. Neznamená to však, že jsou jiné přístupy nemožné a nesprávné. Pokud se tedy budeme výrazněji rozcházet ve svých zkušenostech, které však fungují, není to žádný problém. Vždy existuje několik přístupů.

2.6.1
Budování tábora a vlčata. Je vhodné brát na stavbu tábora vlčata? Já tvrdím, že ano. V prvních letech jsme tak nečinili, ale postupem času jsme přešli až na druhý extrém a musím říct že vše funguje. Tábor vždy začínáme už poslední den školy odpoledne. Vlčata se dostávají na tábořiště kolem osmnácté hodiny chvilku před tím, než dorazí druhá a zároveň poslední várka táborového vybavení. Všechna práce na nás tedy ještě čeká.


Nyní je jen třeba vhodně rozdat úkoly a do tmy stojí všechny podsady, je částečně vykopaná latrína a stojí prozatím nezastřešená kuchyň a jídelna. Druhý den se již vše hladce dokončí a tábor může začít. A to vše je postaveno dvěmi vedoucími, dvěma rovery a hlavně vlčaty.


Pro vlče je zážitkem už jen to, že se může podílet na stavbě tábora. Může si vybrat podsadu, kterou si spolu s kamarádem postaví a samo si jí také vybaví. Má svobodu ve výběru místa stanu v řadě. Má své vlastnoručně postavené obydlí, kterého si mnohem více váží, než když přijde ke stanu hotovému. Je to jeho domov, který si sám postavil a sám zařídil. Tady, právě tady se rozhodl strávit zbývající část tábora.

2.6.2
Celotáborová hra bývá často hlavní náplní tábora. Při přípravě však nesmíme zapomenout na to pro jakou věkovou kategorii ji připravujeme. Ve vlčáckém věku se snažíme zařazovat co nejvíce kratších etap, protože vlčata u dlouhých nevydrží. Vůbec však není na škodu, když vlastní část hry probíhá pouze v některých hodinách dne. Samozřejmě tím nedocílíme takového vžití do situace, ale má to své nesporné výhody. Můžeme totiž do těchto etap zařazovat i službu, pružně doplňovat program jinými aktivitami, které se do vlastní hry nehodí a dávat i jiné do hry se nehodící úkoly. To že si celý tábor hraje třeba na indiány se dnes stejně vidí jen s těží. Je to nejenom tím, že je v takovémto programu velice problematické prosazování běžných junáckých zvyklostí (nástup, oheň s kytarou, služba v kuchyni, …), ale také vlastní příprava hry a stravy podobné hranému prostředí.


Přes to všechno jsou celotáborové hry nedílnou součástí skautských táborů a není to na škodu. Je třeba zejména vymyslet zajímavý příběh a úkoly, které se musí splnit. Zde bych se přimlouval k variantám her, které nemají buď žádného vítěze (hrají všichni dohromady), nebo alespoň zvítězí celá družina a i ta úplně poslední se necítí být poražena. Je to sice možná náročnější, ale vlčata si to zaslouží. Každý potřebuje mít alespoň trochu pocit, že byl při hře užitečný. Každý potřebuje pocit, že i když při hře nevyhraje, že se alespoň snažil a že jeho snaha nebyla zase až tak marná. Nesmíme ale po celou dobu zapomenout na to, že smečka vlčat připomíná tlupu individuálních jedinců a jejich spolupráce nemusí jít vždy tak úplně hladce.

2.6.3
I služba v kuchyni je nedílnou součástí junáckého tábora. Ta vlčácká se zejména skládá z přípravy paliva, přikládání do kamen a z drobných kuchařských pokusů. Právě díky službě v kuchyni se vlčata učí pracovat s různými nástroji a všemožným pracovním postupům. Proto by se v žádném případě neměla zcela nahrazovat jinými pracovními silami. Zároveň však nesmí pracovat bez odborného dozoru, který dohlíží na bezpečnost a správnost postupů. V případě potřeby pak neváhá vůdce poradit. Nesmí ale práci od vlčete převzít. Jde pouze o to ukázat jak se to má dělat a když vlče pochopí je vyhráno. Samozřejmě, že jinak vůdce u vlčete pouze nestojí, to není výchovné. Pozoruje jej ale od práce jiné.

Vlče je k této činnosti motivováno zážitkem z dobře vykonané práce, splněním dobrého skutku i chutí se naučit pracovat s dosud neznámým nástrojem, či novému kuchařskému postupu. Samozřejmě ale ne vždy k této práci přistupuje s chutí. Proto po správném splnění úkolu vlče pochválíme. Potřebuje vědět, že je jeho vůdce spokojen. Činí mu to potěšení a snaží se stále ve své práci stále zlepšovat.

2.6.4
K tradičním věcem na skautských táborech patří noční hlídky. Je to vlastně jedna z tradic, která nám zůstala od našich zakladatelů, kteří vycházeli částečně z vojenské výchovy. Ptám se: „Je tato tradice užitečná?“ Pokud se nacházíme na klidném místě tak asi ne. Alespoň ne pro vlčata. Pokud by jsme totiž měli hlídat malý tábor pomocí vlčat, tak by byla strašně utahaná a hlídka by stejně často usínala. Proto tvrdím, že pokud k tomu nemáme důvody je hlídání na táboře zbytečné. A to i pro skauty. A abychom vlčata nepřipravili o jedinečný zážitek můžeme v prvních dnech nechat hlídat dobrovolníky, kteří to činí rádi. Nikoho však nenutíme, protože je noční hlídání pro některá vlčata dokonce nepřijatelné a předpisy to zakazují. Využíváme je na 1. a poslední hlídky, abychom jim nepřerušovali spánek. Jinak se vám také může stát, že některé vlče prostě v noci na hlídku nevzbudíte, ačkoliv si to samo před tím přálo. Jedno takové jsem mel a musím říci, že jsem ho raději po deseti minutách snažení nechal spát.

2.6.5
Další samostatnou zážitkovou tématikou patřící ke skautské výchově je oheň. Je už celkem jedno o jaký druh ohně se jedná. Jestli je to oheň táborový, besední, veselý, nebo obřadní vždy musí mít něco společného a tím je úcta k ohni. Netvrdím, že se musí každý oheň zapalovat loučemi a mít vybudován přístupový kruh pouze pro ohnivce. Vždy by však měl být v důstojném a poklizeném místě a nemělo by se do něho cokoliv odhazovat. Takovýto oheň je hodný skautů a učí nás k jeho úctě.


Co se týká obřadních ohňů, tak má jistě každý oddíl pečlivě propracovány vlastní tradice a nemá tedy cenu o nich hovořit. Snad jenom připomenout to, aby byl každý obřadní oheň skutečně obřadní a ne jenom podle toho, že mu tak říkáme. Není nad krásné obřadní ohně. Jejich jedinečný zážitek navždy zůstává ve všech zúčastněných, zejména pak v účastnících vlastního obřadu. To že je oheň obřadní rozhodně nemusí znamenat že je veliký a je zapalován ze čtyř světových stran dlouhými zapalovacími formulemi. Svůj účel bohatě splní malý ohníček, který je zapálen jednou loučí, kde ohnivec pronese například tuto formuli: „Zapaluji svůj slibový oheň.“ V dnešní době již není třeba, aby se konaly hromadné sliby. Jen ať si každý zvýší svůj zážitek tím, že si ho postaví a zapálí. Mnohem více si ho totiž potom váží. Je to jeho oheň. Slibový oheň! I jeho, pouze jeho, slibové uhlíky.


K ohňům táborovým, besedním a veselým bych rád řekl asi toto: Všechny tyto ohně je třeba na táboře pravidelně prostřídat, aby moc nezevšedněli. Z toho samého důvodu také není vhodné, aby ohně probíhali každý den, ačkoli při pestré přípravě to jde. Co se týká vlastního programu, ten samozřejmě nechám na vás. Jistě máte své oblíbené programy, které u ohňů s různými obměnami opakujete. …


Vzpomínám si, jak jsme jednou měli jako předtáborový úkol připravit ve dvojici pro statní členy oddílu besední ohníček. Měl se nacházet na nějakém hezkém místě v okolí bydliště. Zážitkem nebyla pouze příprava ohně pro ostatní, ale hlavně to s jakým místem je překvapíme. Scházeli jsme se tehdy několik týdnů po sobě na různých místech v okolí a vnímali vždy jinou krásu a jedinečnost těchto míst. Byl z toho vlastně jeden velký zážitek na několik ohňů za sebou. A kolik jsme tehdy objevili nových hezkých míst, o kterých ostatní téměř nevěděli! Tuto aktivitu mohu jen doporučit.

2.6.6
Na táboře je také velice důležité setkávání s přírodou a to ve všech možných podobách. Pracujme s různými přírodninami, upravujme je, ale vždy s ohledem k životnímu prostředí. Vyřezávejme, budujme, ale vždy šetrně. Jedna z krásných ekoher je například pozorování jednoho metru čtverečního někde v lese, nebo na louce. Uvidíte jak budou vlčata překvapena tím, co všechno na zemi objeví.


Pokud máme ve svém okolí například mraveniště neváhejme a vypravme se na jeho pozorování. Budete se možná divit jak dlouho u této činnosti vlčata vydrží. Pokud pozorování spojíte s debatou, kde budete přirovnávat některé vlastnosti mravenců k lidským ctnostem možná snadno dosáhnete toho, že se zážitek z pozorování spojí s výkladem, který se pak mnohem více zakoření alespoň v některých pozorovatelích. A není rozhodně nad to, když si něco pamatujeme přirozeně a bez učení. I po delším čase si pak naše vlčata u jiného mraveniště připomenou tuto jedinečnou chvíli.


Jeden z nenásilných způsobů jak naučit vlčata rozeznávat rostliny je dát jim za úkol donést do tábora co nejvíce druhů rostlin ze kterých pak uvaří čaj. Tím je donutíte nejenom rostliny rozeznávat, ale i uvažovat o tom, zda zrovna ta vybraná rostlina není jedovatá. Vůdce pak pouze vyžaduje pojmenování rostliny a před zpracováním kontroluje správnost jejího použití do čaje. Vrcholem celého snažení je pak vlastní příprava čaje a jeho ochutnávka. Divili by jste se jak velice chutné čaje se nám podařilo připravit. Byly tak dobré, že se už nemuseli ani uměle sladit. Kam se „hrabe“ slazený čaj z jehličí!


Díky této hře si vlčata nejenom zopakovala poznávání rostlin, ale i si ozkoušela rozdělat oheň a vařit čaj v kotlíku. Vrcholem všeho pak byla vlastní chuť čaje, která v sobě nesla zážitek z celé přípravy. Zážitek z přípravy chutného přírodního čaje.

3.

3.1
I plnění stezky může být zážitkem. Jde pouze o to s jakým přístupem ji zkoušíme. Jeden z těch nejlepších způsobů je totiž takový, který je nenápadný. Vlče přeci nemusí ani vědět že ho z něčeho zkoušíme. Jeho znalosti si ověříme při hře a poté najednou řekneme, že splnilo touto hrou tu či onu podmínku a že mu ji tedy zapíšeme. Samozřejmě tímto způsobem asi těžko ozkoušíme všechny body stezky, ale je to velice vítané zpestření.


Největší zážitek z plnění stezky však je vždy při dokončení některého stupně. Je velice vhodné, a to i u skautů, aby byl daný úspěch náležitě odměněn. Jednou z možností může být besední ohýnek, u kterého bude vybraným lidem předán absolventský dekret, který bude zhotoven nejlépe z březové kůry. Takovéhoto ocenění si totiž hned každý více váží a snad pro něho i něco více znamená, než pouhý úřední záznam ve stezce, či získaný odznak na kroji.

3.2
I odborky jsou pro skautskou  výchovu velice důležité. Nejenom že se v nich vlčata a skauti naučí nějakou specializaci, která je zajímá, ale mají i možnost se o ní od některých činovníků více dozvědět. Díky odborkám je vlastně od útlého věku procvičována sebevýchova jedinců. Úkol vůdce je v tomto případě pouze v tom umět vlčata dobře motivovat.


Pro vlče, nebo skauta je jistě zážitkem když splní některou odborku a její splnění je potvrzeno nějakým obřadem, podobným tomu, jaký jsem popsal v bodě týkajícím se plnění stezky. Tím ale zážitky ze získané odborky nekončí. Můžeme jim totiž připravit zážitky ještě větším tím, že budeme aktivně využívat jejich vědomosti a zručnost k činnosti oddílu. Díky tomu se totiž budou cítit v oddíle užiteční a budou se snažit svoji odbornost co nejvíce zlepšit, aby mohli sloužit ještě více. Je to prostě tím, že jsou potěšeni, když mohou rozdávat. V tuto chvíli pochopili o čem skauting vlastně je a budou se nadále zlepšovat. A co může být pro vůdce lepšího, než dobrovolná sebevýchova jeho členů. Ale nemyslete si ne vždy to funguje tak hladce.

3.3
Snad to největší ocenění jakého může každé vlče nebo skaut dosáhnout je svěření nějaké funkce. V tuto chvíli není totiž ani tak podstatné jakou že funkci dotyčný přebírá, ale to že je za něco zodpovědný. Nepochybně ale není každý s tímto krokem vůdce spokojen. Zde je vždy na pečlivém zvážení vůdce zda je daný člověk schopen tu či onu funkci vykonávat a snažit se ho přesvědčit, aby ji dobrovolně přijal.


I svěřování funkce se snažíme provádět pokud možno slavnostně. Samozřejmostí také je, že dotyčný má o danou funkci zájem a byl před tím patřičně seznámen co že se od něho bude očekávat. Odměnou mu potom je podobně jako u odborek pocit užitečnosti v oddíle, který je potřeba dopřát každému. I pro toho nejneschopnějšího musíme být schopni vymyslet funkci kterou bude zvládat, pokud o ni bude stát. Jen tak se totiž bude cítit být důležitý a to je právě třeba zejména u dětí, které mají problém se zapojením do kolektivu. A věřte nebo ne vždy se dá nějaká funkce vymyslet. Stačí jenom chtít.

4.
U skautů se budu zabývat především tím, co je v tomto věku nové. Znamená to tedy, že zde lze používat mnoho činností popsaných u vlčáckého věku s tím, že je vylepšíme a doplníme pro skauty.

4.1
Tak jako je první schůzka zajímavá pro vlče bývá zajímavá i pro skauta. Najednou se totiž ocitá v novém prostředí, které nezná. Ačkoli ze svého oddílu odcházel jako král, který všechno zná najednou zjišťuje co všechno ještě musí dohánět. V tomto okamžiku je velice důležité mu podat pomocnou ruku. Pro některé jedince je tento přechod dokonce velice negativním zážitkem. Nejlépe se osvědčilo pověřit některého ze starších členů družiny aby připravil nováčka pro vstup do nového oddílu.


Některé oddíly však raději volí hromadný přechod. Ten je o něco jednodušší pro vlastní členy, ale bývá zase složitější pro svoji organizaci v rámci oddílu, kde je jsou družiny v různém věkovém stádiu.


Je velice těžké říct který ze způsobů je lepší. U nás je nejlépe osvědčen systém, kdy jsou vlčata a skauti vychováváni v jednom oddíle a postupně přecházejí do prostředí, které už pro ně není až tak neznámé. Je to totiž zapříčiněno zejména společnými tábory. Těžko však říci zda je tento model právě ten nejlepší. Přechod od vlčat ke skautům zůstane asi pro vždy poněkud problematický a zážitky na něj nebudou vždy nejlepší. Snažme se je tedy alespoň co nejvíce zpříjemnit jak nejlépe dovedeme.

4.2
Skautský slib. Snad nejzávažnější okamžik ve skautském životě. Skaut již je mnohem více schopen rozeznávat to co slibuje a je třeba, aby slib bral vážně. V podstatě již vlastní příprava ke slibu musí být zážitkem. Skautík promlouvá se svým vůdcem o svém dosavadním životě a chystá se složit celoživotní slib. Skutečně je třeba dětem sdělit jeho závažnost. Zlepší to nejenom jejich přístup ke slibu, ale i umocní jeho atmosféru. Vzhledem k závažnosti skautského slibu nyní dovolím vložit poněkud delší úryvek o slibu z knížky Čtení bratra Petra Hájka – Balůa, která je poněkud staršího data a nebyla nikdy veřejně publikována. Jistě dokáže pomoci vůdci s jeho úlohou týkající se slibu:

Co musí předcházet slibu.

          Od přípravy před slibem se očekává, že mladého chlapce připraví po stránce tělesné i duševní.

          Po stránce tělesné se jedná hlavně o jeho zařízení v kolektivu junácké družiny a oddílu, kde se s námi účastní her a celého programu. Odhadnete si jeho náročnost a zjistí, zda stačí. 

          Součastně se seznamuje i s junáckou ideou. Je namístě, aby jej s ní obeznámil někdo hodně zkušený. Pokud nejsou v oddíle chlapci starší a uvážliví, kteří sami s ideou rostli, je třeba, aby tuto starost převzal vedoucí oddílu.

          Doba přípravy není omezena. Není dobré jí dlouho táhnout, poněvadž u chlapce to vzbuzuje nervozitu. Obvykle skládá junák slib po složení nováčkovské zkoušky.

          Není dobrá praxe pořádat slib při kterékoliv příležitosti, například na libovolné výpravě. To jsem viděl u některých pražských skautů při setkání v Brolech v květnu 1969. takové prostředí není příliš slavnostní.

          Ani slib v místnosti se mi příliš nelíbil. Viděl jsem jej u dívčího oddílu v Chotěboři, ale nebyl příliš slavnostní.

          Ale ani slib v přírodě nemusí být krásným zážitkem, není li dobře předem připraven.

          Platí to zvláště o slibech hromadných. Byli jsme jejich svědky v letech 1968-69, ale nevyznívali hezky. Vše se odbývalo ve spěchu, prostředí nebylo intimně blízké, jak je potřeba k tomu, aby slibující mohl vše prožít.

          Proto si myslím, že bude nejvhodnější forma slibu, navyklá v našem oddíle: slib u táboráku ve večerních hodinách, s přítomností pouhého oddílu.

          Slýchal jsem také o slibech půlnočních. Nebyl jsem nikdy přítomen takovému slibu, ale rád věřím, že je velmi působivý.

Co je poslední přípravou na složení slibu?

U nás v oddíle byl hezký zvyk, že budoucí sliboví junáci se sešli s vedoucím k předslibovému pohovoru - indiánské paw - waw / rozmluva od srdce k srdci / 

          Chlapec se při ní pochlubil, jakých už dosáhl výsledků. Vedoucí mu pomohl radou v jeho těžkostech a vytkl případné nedostatky. Pokud nebylo chování chlapce dostatečně vhodné, měl vedoucí / když se předem poradil s rádcem družiny / možnost chlapce vyloučit z řad slibových junáků do doby, kdy odstraní své chyby.

          Krásnou tradicí byly sliby v den oddílových narozenin 17. dubna. Celý oddíl se na tu příležitost těšíval. 

          A teď už nezbývá nic, než se zamyslet nad textem slibu, nad jeho významem a platností s přihlédnutím k historickým okolnostem jeho vzniku a použití.

          Junák slibuje na svou čest. Je to závažná věc. Předpokládá že kandidát junácké stezky pochopí, co to čest je, co znamená být čestným.

          Z této formulace též vyplývá, že ke složení slibu rozhoduje se mladý chlapec dobrovolně, nehledá tedy u nás osobní prospěch či lacinou zábavu. Chce se stát čestným člověkem dobrých zásad a pevné páteře. Svěřuje se z důvěrou do rukou svého vedoucího. Slib je pro něj i pro vedoucího i oddíl slavnostním okamžikem.

          Junák slibuje lásku k vlasti. není to pouhá proklamace a nesmí to být pouhá proklamace. 

          Láska je cit a z citu pramení všechna dobra tohoto světa.

          Láska k vlasti musí být cílem i prostředkem junácké výchovy. Milujeme svou vlast obklopenou horami, vlast opěvovanou slovy národní hymny. milujeme ji neustále, ať jsou vnější okolnosti jakékoliv.

          Láska podle slov Kristových musí být spravedlivá, láska nezávidí, láska hory přenáší.

          Spravedlnost lásky znamená, že milujeme svou zemi bez ohledu na chyby, které spatřujeme v národním životě. Často se pak podobáme hlasu volajícího na poušti. Nic to ale nevadí, zůstaneme vždy znovu ukrytým semenem víry, že spravedlnost lásky bude vládnout nad světem nenávisti a bolesti.

          Slibujeme službu vlasti v každé době znamená, že služba může mít podobu různou.

          Byly doby, že junáci byli ozdobou veřejných slavností, státních oslav a národních svátků.

          To bylo v dobách, kdy skauting ztrácel svůj charakter hnutí a hrál si na organizaci. Nikdy se mi to nezamlouvalo. Lásku k vlasti není třeba vystavovat na ulici, ta musí být záležitostí srdce.

          Proto se mi víc než průvody po městě s vlajícími prapory vždy více líbila        

paw - paw v táborovém kruhu či v tichém zákoutí klubovny.

          Zvláště v Chotěboři jsem vypozoroval, že v letech před válkou i po ní si junáci velmi potrpěli na okázalé slavnosti a parády, při čemž v oddílech denní činnost spíše pokulhávala. 

          Tu bylo za potřebí lásky obětavé, ne oné, která závidí a proto se vystavuje je ve své pýše.

          Junák slibuje plnění povinností vlastních. To je vůbec nejdůležitější článek slibu, který má vztah i k lásce k vlasti. Plněním svých povinností vlastních se plní svatý příkaz práce pro vlast.

          Junáci proto musí i v civilním životě být poctivými, obětavými a vzornými pracovníky opravdovým světlem světa. Jen tak budou váženi oni i hnutí, k němuž náležejí.

          Lilie na civilním oděvu měla by tedy být odznakem vzorného pracovníka, dobrého žáka, pilného studenta a dobrého člověka. 

          Junák se zavazuje zachovávat junácký zákon. O něm budu psát zvláštní čtení, nebudu se zde tedy šířit. Jen jeho neustálé plnění činí junáka junákem. Zvláště to platí v dobách našeho rozptýlení.

           V posledním článku slibuje se vrcholná služba: Duší i tělem být hotov pomáhati bližnímu.

          Vzpomínám, že při obnově oddílu v roce 1968 nerozuměl snad jediný z chlapců opomíjenému pojmu - můj bližní.

          Vysvětlil jsem jej vysvětluji znovu:

          Potkal jsem dnes na ulici člověka. Kdo to byl, nevím. Zdálo se mi, že něco tíží jeho hlavu. Zastavil se a dlouze na mne hleděl. Snad jsem mu někoho připomínal, snad jenom chtěl s někým porozprávět. Byl však sám, neodvolatelně sám. Lidé šli kolem neúčastni dál. Byli to jen lidé. Jeden však k němu přistoupil s otázkou : " Pane, co je vám? " a ten dokázal, že zná pojem bližní.

          Všichni lidé jsou našimi bližními, ke všem jsme posláni s poselstvím dobrého skutku.

          Proto jen člověk obětavý může být opravdovým skautem.

          Musí být hotov pomáhat tělem i duší, jak to učí junácký slib.

          Co to znamená, zpravidla také nikdo nerozumí, nebo alespoň nechce rozumět.

          Pomáhat tělem je úkol docela snadný. Začíná odnesenou nákupní taškou staré babičky a končí třebas záchranou lidského života při katastrofě.

          pomoc duše a duši bývá už méně častá. K té je třeba vyššího stupně znalosti lidské duše a bývá proto vyhrazena skautským vedoucím a starším junákům. Dobré skutky pro duši člověka jsou povětšině cennější. Nejsou totiž ovoce trvalejší. Už proto by měli být denní podstatou dobrého skutku roverských kmenů i skautů vyššího věku.

          Četl jsem jednou, že francouzští roveři navštěvují opuštěné lidi a besedou krátí jejich dlouhou chvíli a pomáhají překonat pocit bezcennosti a nešťastným lidem, aby našli optimistické východisko ze svých trampot. 

          Konečně dnes jak v letech předválečných bývá u slibu dobrovolná doložka Tak mi pomáhej Bůh pro lidi věřící. Byla pro ně posvěcením skautského slibu. 

          Znalost junáckého zákona je pak nezbytně nutná k prožití slibu.  


Tak co už jste přesvědčeni, že junácký slib je to nejdůležitější na skautské stezce? Tak nezapomeňte. Zrovna tak důležitě musí vyznít i vlastní atmosféra u slibu. 

4.3
I skauti prožívají skrytý zážitek z atmosféry. Pro ně však již vůdce není jejich druhým tátou, ale spíše starším kamarádem se kterým tak mohou jednat. Skutečně je důležité budovat s chlapci pravé přátelství, kde se vám tím spíše podaří na ně kladně působit. Ale pozor! Má to i svá nebezpečí. Musíte mít stále na paměti i to, že jste a musíte zůstat alespoň částečně viditelná autorita. Pokud možno však autorita přirozená.


Další nebezpečí spočívá v tom, že musíte být co nejlepším člověkem. A to se netýká pouze skautských akcí, ale i života civilního! Skauti už jsou mnohem všímavější než vlčata a musíte s nimi skauting skutečně žít. A to naplno! Tím však nechci říct, že je to u vlčat méně důležité.


Představte si, že celý den chodíte i ve svém civilním životě v kroji. Tím neustále reprezentuje skauty a snažíte se tomu podřídit své chování. Jedině s touto představou můžete jít ostatním příkladem a osobní příklad je ta nejdůležitější výchovná zbraň ze všech nejdůležitějších! A pokud se vám zdá, že je potřeba něco zlepšovat, neváhejte a začněte hned!


Jednou když jsem chtěl ještě více zlepšit své jednání ve svém veřejném životě rozhodl jsem se stále nosit civilní lilii. Nejprve je to pro vaše okolí zvláštní, ale když si po pár dotazech zvykne, přijde mu pak spíše zvláštní, když si ji nevezmete.


Tím že máte na svém oděvu stále civilní lilii, vystupujete jak nejlépe dovedete, protože se cítíte jako ve skautském kroji. Vyzkoušejte a nebudete litovat! Vždyť přátelská a upřímná skautská atmosféra je tím největším zážitkem a darem na každé schůzce, výpravě i táboře. A nezapomeňte: „Skautské oko je všude, žij neustále tak, jak jsi kdysi slíbil, to je totiž tvé největší poslání.“
4.4


4.4.1
Ačkoliv jsou vlčata schopna postavit celý tábor sama s minimální pomocí dospělých, dáváme u složitějších staveb přednost skautům a roverům. Nejenom, že vlastní stavba probíhá rychleji a kvalitněji, ale skauti jsou již schopni do stavby vnést své vlastní nápady. Právě díky skautům a roverům vznikají na táborech různé nové brány, věže, zajímavé konstrukce kuchyní, jídelen i latrín. Nebojte se tedy skautům zadat pouze hrubou představu a nechat je ať trochu sami přemýšlí o vlastních detailech. Nejenom že si díky tomu procvičí více své znalosti, ale budou mít i z vlastního díla mnohem lepší pocit. Vymysleli si ho totiž sami! Je to jejich nápad dotažený až do detailu! Právě díky této skutečnosti mají možnost zažít pocit z dokončení vlastního nápadu, namísto pouhé otrocké práce na něčem co navrhl vedoucí. A co je na tom, že jejich stavby nejsou tak dokonalé než jak by je vymyslel vůdce. Vždyť i on jednou začínal  a ke svým zkušenostem dospěl až po delším čase. Hlavně že i ta skautská stavba dobře slouží svému účelu. Vždyť účel je to hlavní, proč různé stavby budujeme.

4.4.2
Celotáborová hra na skautském táboře snese již mnohem delší etapy, než na vlčáckém. Přesto bych se ale přimlouval za stejné podmínky jaké jsem popsal u vlčat s tím rozdílem, že u skautů můžeme častěji využívat celodenní akce, kde oželíme službu v kuchyni, protože si budou vařit oběd někde v terénu. A pokud je již služba nutná je lépe ji sestavovat vždy z jednoho člověka z každé družiny. Věřte, že služba celé družiny je v součastné době na skautských táborech spíše přepych. Tu samou práci totiž hravě zvládne polovina, či dokonce třetina lidí. A pokud pomůže ještě nějaký činovník, je vyhráno. Hry se může účastnit maximální počet účastníků a služba je zajištěna taktéž.


Velice oblíbené hry ve skautském věku jsou takové, při kterých se mají plnit různé úkoly, hledat místa, která jsou popsaná pomocí obrazového vyjádření a vůbec pomocí her poznávat co nejširší okolí. Je sice pravda, že jsou náročné na přípravu, ale když vyšlete oddíl na celý den do okolí máte dostatek času na přípravu dne dalšího a ještě k tomu jste schopni přispět svou prací v kuchyni.


Pomocí své hry můžete být i velice užiteční svému okolí. Postačí vhodně rozdat úkoly, které se musí při hře splnit a hned se vám podaří třeba opravit mostek, který slouží celé vesnici. Je ale vhodné tento úkol nezadat přímo. Mnohem lepší je pouze naznačit na vhodném místě, že je třeba vykonat nějaký velký dobrý skutek. Je totiž důležité, aby si skauti mohli vybrat jaký že udělají a budou mít pocit, že je to jejich originální nápad. Samozřejmě, že někteří budou tušit proč je úkol zrovna na tomto místě, ale to nevadí. Můžeme také najít místo, které by potřebovalo větší péči a potom je již na zvážení skautů které části, že se zhostí, nebo zda provedou i něco navíc, než mají hrou nakázáno.


Tímto způsobem naučíme skauty více si všímat okolí a možná že za čas přijdou i sami s nějakým nápadem, co by se mohlo vylepšit, nebo čím prospět ostatním. Je to způsobeno nejenom tím, že se chtějí zviditelnit a být prospěšní. Přeci jenom je vždy i v takovémto nadšení trochu sobectví. Trochu zdravého sobectví s nárokem na pocit z dobře vykonané práce. Na pocit z užitečného dobrého skutku, který dlouho hřeje u srdce. Tak tedy jak je vidět i práce může být zážitkem.

4.5
Tím největším oceněním, jakého může skaut dosáhnout, je jmenování do funkce rádce. Je třeba, aby vůdce svůj krok vždy dobře promyslel a poskytl novému rádci dostatek informací a pomocnou ruku. Je totiž velice důležité, aby rádce svoji novou funkci dobře zvládal. Pokud by se tak nestalo, nemohla by nejenom správně fungovat družina, ale mohlo by se to i negativně projevit na vlastním rádci. Podívejme se tedy jak má správný rádce vypadat:


Rádcovskou úlohou mohou být pověřeni mnozí, ale dobrými rádci se stanou jen někteří. Znalosti, zručnost a tělesná zdatnost sice jsou základními předpoklady, ale samy o sobě nestačí. Dobrý rádce musí navíc mít i dobré vlastnosti. Má být obětavý, nadšený spolehlivý, spravedlivý, trpělivý, důsledný, klidný, veselý, pracovitý a vynalézavý. Nesmí být líný, hrubý, prchlivý a panovačný.


Předpokladem k úspěchu rádce je pak velká chuť do práce, dostatek skautských znalostí a připravený program na každou schůzku a vycházku. Dále musí umět všechny povzbuzovat, aby něčím přispívali ke společné činnosti, rozdělovat spravedlivě práci a vytvářet na všech podnicích skutečně bratrskou atmosféru.


Pouze pokud je rádce schopný, je pro něho tato funkce radostí. Může totiž pozorovat svůj vliv na ostatní členy družiny a radovat se z dobře vykonané práce. Získal tak dobrý předpoklad k tomu, aby se jednou mohl stát i dobrým vůdcem. Pokud mu však jeho práce nejde, nebo ho nebaví je pro něho utrpením. V tomto případě hrozí nejen, že přijdeme o něho, ale i o celou družinu. Vybírejme tedy velice pečlivě své rádce, pro které bude ctí tuto funkci zastávat a budou díky tomu neustále zažívat pocit z dobře odvedené práce.

5.
Konečně se dostáváme k věkové kategorii, kde jsou ve větší míře použitelné i specielní zážitkové aktivity. Ještě než se k nim však dostaneme budeme se zabývat těmi skautskými, nebo ze skautské výchovy vycházejícími.

5.1
Roverské heslo je „Sloužím!“. Pod tímto heslem si lze představit mnoho. Pokud se na něj podíváme z pohledu možnosti získání zážitků, je asi zřejmé, že se bude jednat o zážitky z vykonání velkých dobrých skutků. Jejich zřejmost je asi jistá. Podívejme se tedy na příklady služby, která je zážitkem.


Pokud ještě stále váš roverský kmen přemýšlí o tom, jak své poselství služby dobře a kvalitně naplnit mohu především doporučit Pas pro Evropu, který je k dispozici na TDC. Jedná se v podstatě o lístečky, na kterých jsou návrhy k činnosti. Neznamená to, že si nemůžete vymyslet nějaký úkol podobný, který zde popsán není. Je zde ale především snaha o to postihnou co nejširší oblast služby. Z tohoto důvodu je pro úspěšné plnění Pasu nutné splnit vždy alespoň jeden úkol z následujících šesti oblastí: objevování, životní hodnoty, demokracie, kultura, sociální problémy, životní dráha. Chápu, že tyto oblasti jsou možná pro vás matné a netušíte jaké úkoly mohou ukrývat. Po nahlédnutí do Pasu však pochopíte, o co jde a hned dostanete i další nápady, které zde zapsány nejsou.


Abych ale Pas tak úplně nechválil, musím také říct, že v některých oblastech jsou popsány především úkoly, které musíte plnit v zahraničí, nebo alespoň s cizinci. Je to zejména tím, že vznikl ve státech EU. Není však problém vymyslet i úkoly, které spadají do dané oblasti a mohou se plnit v okolí domova.


Samozřejmě, že nemusíte službu svého kmene pojímat takto globálně, ale lze se také celý rok soustředit především na jeden problém, jako je například pomoc v nějakém sociálním, nebo nemocničním ústavu. Vše lze pak doplnit jednotlivými akcemi jako například Květinový den, nebo Kapka naděje a celoroční program služby je hotov. A nezapomeňte také na samozřejmou službu svému středisku!

5.2
Roverský život však není pouze o službě. Je také o volnosti. O volnosti dané jejich věkem a vyzrálostí. Roveři potřebují totiž kromě služby ostatním také pamatovat na službu sobě. A tou může například být i roverské putování po zajímavých místech, nebo prosté roverské akce v klubovně. 


I toto počínání totiž přináší roverům zážitek. Zážitek ze společných myšlenek a ze společných akcí, na kterých se podílí snad každý člen oddílu. Zážitek z toho, že nejsou se svými názory samy, zážitek z „dobytí baterek“, který je snad ze všeho nejdůležitější. Vlastně to není zážitek jako takový, ale uměle vytvořený ze zážitků ostatních. Nezapomínejte tedy na svoje akce, při kterých sloužíte pouze sobě. Nesmí se vám ale v žádném případě stát to, co se občas vidí – totiž samá skvělá akce, ale okolní svět je pro ně vzduch.

5.3
Každý rover by měl pociťovat potřebu sebevzdělávání. Je to totiž jeden z předpokladů jak pro dobré plnění roverského hesla, tak i dobrý předpoklad pro nastoupení na stezku kvalitního vůdce oddílu. Pravé sebevzdělávání však musí probíhat nenásilně. Proto je velice vhodné pro rovery připravit kvalitní knihovnu, ze které jim občas doporučíte nějakou literaturu, ale do vlastního čtení je nenutíte. Vím, že je obrovský úspěch, když knížky začne číst alespoň troch přijatelné procento roverů, ale zrovna tak je důležité najít si vztah ke knížkám sám. Teprve potom můžete pociťovat zážitek z četby. Zážitek z nových vědomostí. Zážitek ze sebevzdělávání.

5.4
Je třeba rovery a samozřejmě i ostatní skauty a skautky naučit nestydět se za svoji odlišnost od ostatních lidí. Je naopak důležité pěstovat hrdost za tyto ctnosti, ke kterým jsme se na celý život zavázali. Na tomto místě si dovolím vložit úryvek z mé práce Pocity – aneb jak vnímám dění nejenom ve středisku, která je mj. zařazena v knížečce K zamyšlení, kterou jsem připravoval pro letošní kurs Sursum. Práce vznikla vloni po táboře a byla určena našim roverům.


… Mojí hlavní "zbraní" ve výchově je osobní příklad. Však si dobře vzpomínám, že osobní příklad mých vůdců byl pro mne z výchovného hlediska nejdůležitější. Již ve skautském věku jsem od nich převzal mnoho vlastností, které v sobě dál upevňuji. Pouhý osobní příklad mých vůdců (a samozřejmě ještě některých jiných lidí mně blízkých) stačil k tomu, že jsem nikdy neokusil žádný tabákový výrobek a nikdy jsem se neopil. Nepoužíval jsem sprostá slova, pokud to nebylo bezpodmínečně nutné, vracel jsem vše včas a v pořádku a na diskotéku jsem šel v sedmnácti letech a to ještě (před kamarády nejprve tajně) ze "studijních důvodů", abych mohl napsat slohovou práci o tomto druhu zábavy. Začínal jsem používat svůj osobní příklad na své vrstevníky, spolužáky a mladší skauty.


Se spolužáky jsem mnohokrát rozmlouval a vyměňoval názory. Mnohokrát se mým názorům smály, ale já věděl, že alespoň některý se nad tím zamyslí a v duchu mi dá za pravdu. Dostalo se mi o tom i několik důkazů ze soukromých rozhovorů. Ten, kdo se pokusí jít ostatním příkladem pozná, že ho okolí začne "brát" takového jaký je a přestane komentovat jeho gesta jako když někoho staršího pustíte v autobuse sednou. Také vás přestanou zvát na různé "akce" a jen tak občas o nich prohodí pár slov, kdyby snad náhodou ... . Nestyďte se být jiní než většina!


Chování skautů, kteří jdou příkladem ostatním, je takové, že okolí ani neví, že prožívají pubertu. Takovíto skauti jsou potřeba na místa rádců. Bohužel však jich je málo.


A ptáte se, kde na to brát sílu? No přeci u svých osobních příkladů. A pokud oni nestačí, nechá se hledat síla v přírodě. Obrovským dobíječem energie jsou potom letní kursy lesních škol, nebo lesní školy samotné. Zde se setkávají lidé podobného smýšlení a vzájemně se podporují. Nic lepšího na dodání síly neznám, ačkoliv vlastní náplň je často náročná.


Prosím vás všechny, co toto čtete, nebuďte skauty proto, že jste u nich registrováni, ale buďte skauty pro svůj veliký osobní příklad, který je přínosem pro ostatní. Neznamená to, abyste byli ideály (toho stejně nikdy nedosáhnete), ale snažte se svoje záporné stránky potlačovat, zejména pak v kolektivu.


Vytvořil jsem si na toto takové malé cvičení. Jistý čas jsem stále nosil na svém oděvu civilní lilii, která ukazovala, kdo jsem a já se musel ještě více ovládat, abych nepošpinil její čistotu. Musíte se ale připravit na vysvětlování co že to nosíte a proč. Toto doporučuji zejména při začlenění do nového kolektivu vrstevníků, aby hned věděli, "s kým mají tu čest." A když si na vás zvyknou, bude pro ně spíše divné, když přijdete bez lilie a když se budete chovat jinak, než jsou zvyklí. Tím se potom násobí síla tvých gest. Když řekneš sprosté slovo, vyzní od tebe desetkrát tak silněji, než od jiného, který tak mluví běžně. Pokud si s někým dáš "panáka" je to pro něho vyjímečná událost, že jsi si vybral právě jeho a pod. …  Nestyďte se být jiní než většina!


Tolik tedy k odlišnosti od ostatních. Tak co začínáte mít z odlišnosti zážitky, nebo se pořád cítíte být odstrkováni a raději se přizpůsobujete?

6.
V této kapitole se budeme zabývat zážitky prostupující všechny věkové kategorie. 

6.1
První zvláštní zážitek je z rozhovoru, který je veden v soukromí a o osobních záležitostech. Je velice důležité k těmto závažným chvílím přistupovat velice opatrně a nenásilně. Je nutné, aby k rozhovoru jednak nebyl nikdo nucen a zadruhé platí základní pravidlo, které je nutné na začátku rozhovoru sdělit: „Pokud nechceš odpovídat na některou otázku, nemusíš.“ K úspěšnému vedení rozhovoru je nutná alespoň základní psychologická znalost, aby nemohl vůdce díky špatně vedenému rozhovoru ublížit.


K rozhovoru přistupujeme zejména ve chvíli, kdy cítíme jeho prospěšnost a nutnost, nebo pokud nás o něj nějaké dítě požádá. To je v podstatě jedna z největších radostí vůdce, protože, když vás někdo požádá o takovýto rozhovor má k vám stoprocentní důvěru. Tak jí nezklamte! Osobní rozhovory mají totiž ještě jedno nepsané pravidlo. Jsou důvěrné a nikomu se o nich bez svolení dítěte neříká. Výjimkou je samozřejmě trestný čin.


Pro lepší vlastní průběh rozhovoru se snažíme najít prostředí, které je důvěrné. Nejlépe se hovoří po tmě někde ve spacáku pod širákem, nebo u ohně či svíčky. Chybí tu sice vizuální druh kontaktu, ale velice to napomáhá dítěti s uvolněním a získáním důvěry.


Vlastní rozhovor musí probíhat klidně a ze strany vůdce bez emocí. Musíte dát dítěti najevo, že mu věříte, ačkoliv máte pochybnosti. V součastné době se mě dostala do rukou knížka, ve které je statisticky dokázáno že zhruba čtvrtina populace (u dívek i více) byla v dětství sexuálně zneužita. V jednom odstavci se zde píše:


… Závěrem můžeme shrnout, že sexuálního agresora velmi často najdeme právě tam, kde bychom ho vůbec nehledali, nepředpokládali a kde bychom a priori nechtěli podobnou myšlenku ani připustit. …

Toto byl sice poněkud extrémní případ a musím říct, že jsem se s ním prozatím nesetkal, ale vzhledem ke statistice jej vyloučit nemůžeme a musíme na něj být připraveni.

A pokud se ptáte jaký že má z rozhovoru zážitek dítě, tak zde je odpověď: Jednak zážitek z důvěry a z kamarádství a zadruhé zážitek z vyřešeného problému, který se díky rozhovoru začne odstraňovat za pomocí vůdce.

6.2
Kulturní zážitek. Jaký můžeme ve skautském prostředí připravit kulturní zážitek? No jednak jsme přeci schopni svépomocí zpívat, hrát divadlo a pod. Jen se stačí například domluvit ve středisku, že si každý oddíl připraví nějaké divadlo a je postaráno o kulturní zábavu při které si děti prožijí nejen zážitek divácký, ale i z vystoupení samotného.


Pokud stojíme o zážitek profesionální můžeme s dětmi navštívit například vhodné divadlo. Není ale také až tak nemožné, a jednou jsem byl svědkem, pozvat si k táborovému ohni nějakou místní country, nebo folkovou kapelu. Většinou přijedou zadarmo a jsou rádi, že se mohou podělit spolu s dětmi o krásný večer. Zkuste to a nebudete litovat!


Jednou jsem také zažil na táboře houslistu, který jednak každé ráno budil melodiemi z večerníčků a vždy u táborového ohně dokonale doplňoval kytaru s píšťalou. I díky pouze těmto nástrojům je zážitek na tento tábor nezapomenutelný. Kdo housle u táborového ohně neozkouší asi nedokáže pochopit. Tak to zkuste! A nezapomeňte si vzít dobrého houslistu. Ten potom podle not zahraje jakoukoli píseň ze zpěvníku.

6.3
Jak jsem se již zmiňoval u her je velice důležité každému i třeba tomu největšímu nemehlu nechat zažít nějaký úspěch. Pokud by totiž neustále prohrával a okolí by jeho výkony nemístně hodnotilo mohl by si snadno tento člověk vytvořit ve svém podvědomí komplex méněcennosti, nebo nenávist k okolnímu světu. Těmto dětem je třeba se o to více věnovat a snažit se o co největší uplatnění nemotorných jedinců. Pokud se jim totiž časem a pevnou dřinou i s pomocí vůdce někdy podaří uspět je pro ně zážitek mnohem silnější než u těch, kteří jsou na něho zvyklí. A zážitek u nich nemusí být zdaleka samotná výhra, ale i výraznější posun v nějakém výkonu. Zde je již pouze na vůdci, aby jej ocenil před ostatními a umocnil tak dobrý pocit spolubratra.

6.4
Jak je vidět pochvala je velice důležitá. Co když ale někdy potřebujeme někoho napomenout. Je asi zřejmé, že se bez napomínání neobejdeme, ale můžeme se snažit jej zařazovat jen v nejnutnějších případech a co víc snažit se kárat přátelským tónem. Nejde nám přece o ponížení jedince, ale o pouhé usměrnění nevhodného chování. Myslete tedy na to vždy, když budete někoho hanět.


V našem oddíle je například zvykem vlčata, když zlobí, pomyslně vytahat za uši. Jedná se o to, že se vlče chytne nadhmatem rukou vůdcových, které má na uších vlčete. Ve chvíli kdy vůdce začne ruce zvedat vlče se přitáhne a začne křičet. Pokud se díváte zezadu vypadá tahání za uši velice věrohodně. Jeho trest je pro něho přijatelný a veselý. Neznamená to však, že by jej podstupoval rád, protože si je vědom své chyby. Jsou ale případy, kdy někdo chce vytahat jen tak na zkoušku. Potom se nejedná o trest, ale o odměnu.

6.5
Každý z nás máme jistě různé cíle. Některé jsou malé a jiné strašlivě vysoké. Vzpomeňme si jakou jsme prožívali radost i při splnění toho nejmenšího cíle, který jsme si před sebe postavili. Zrovna tak mají před sebou cíle i naši spolubratři v oddílech. Nejprve mají cíle malé, ale později na sebe zvyšují nároky. Nejdříve je cílem stát se dobrým rádcem, poté třeba splnění podmínek čekatelských zkoušek a nakonec převzetí oddílu. A ouvej! Tento cíl je strašně těžký! Ačkoliv máme splněnu vůdcovskou zkoušku starý vůdce oddílu se nechce své funkce vzdát! …

Dejte přečíst tento odstavec svému starému vůdci a uvidíte co to s ním udělá: Buďme k sobě trochu kritičtí. Nepřekážíme náhodou někomu ve splnění jeho cíle? Nebyli bychom užitečnější někde jinde, když zde máme své nástupce? Nejsme již na tuto práci příliš vyčerpaní? Nebojme se tedy svůj oddíl předat těm, kteří jsou dobří a mají o tuto funkci zájem! Ačkoliv nemají tolik zkušeností vše napraví jejich elán a chuť do práce, do které se musíte už někdy nutit. Neznamená to vaše odstranění z účasti na dění oddílu, ale pouze o posunutí vaší působnosti. Pokud tento krok neučiníte včas, váš oddíl se vám začne hroutit, protože jste jeho dospělým členům nedal možnost prožít zážitek z dosažení jejich vytouženého cíle. Zážitek vůdce oddílu! Zážitek ve skautingu snad ze všech největší a nejcennější.

6.6
V této kapitole se budeme zabývat osobními hrami. Vzhledem k tomu, že některé z příkladů jsou roztroušeny po celém textu pouze na ně upozorním. První osobní hrou může být tabulka dobrých skutků, o které se zmiňuji v kapitole 2.3. Další a velice cennou osobní hrou je cvičení ve kterém se snažíte chovat stále skautsky. Spočívá v tom, že stále nosíte civilní lilii a je popsáno v kapitole 4.3.


Osobní hry se ale nechají úplně vymýšlet. Jde jen o to stanovit si nějaký cíl a stále za ním jít. Nesmí existovat výjimka! Pokud si řeknete, že budete každé ráno cvičit, musíte to dodržet, ačkoli se vám nechce. Pokud vydržíte jistě pocítíte i dobrý pocit z dokončeného úkolu.


Jeden rok jsme jako jeden z předtáborových úkolů měli určit věc, nebo skupinu věcí, kterých se dobrovolně vzdáme na celý měsíc, ačkoliv jich jinak běžně používáme. Někteří si zvolili, že se celý měsíc nepodívají na televizi, jiní, že nezapnou počítač a další neokusí ani jednu sladkost. Kontrolou nám potom byli naši kamarádi a především svědomí. Byla to vlastně osobní hra, která byla započata díky iniciativě vůdce. Jistě, že se našli ti, kteří podváděli a vůdce se to nedozvěděl. Důležitější ale bylo, že to věděli oni. Ti kteří svůj úkol skutečně splnili prožili nezapomenutelné vítězství. Vítězství nad sebou samým!

7.
Nyní se dostáváme ke kapitole, která nese název Bláznivé úkoly, hry a zážitek z vyřešení zdánlivě neřešitelných problémů. V podstatě i tak lze nazvat aktivity, které jsou často využívány v zážitkové PŠL. (Prázdninová škola Lipnice) Všechny aktivity popsané v této kapitole je důležité dobře připravit, provést a po jejich vlastním zakončení zhodnotit a probrat. Při tzv. review klademe důraz zejména na tyto oblasti: Jaké pocity měli hráči během cvičení, zda se vytvořili vedoucí role a jak byly přijímány názory ostatních, jakým způsobem spolupracovala celá skupina, do jaké míry fungovala důvěra k ostatním, proč byla zařazena tato aktivita a proč byla připravena právě takto. … Otázky je vždy nutno přizpůsobit dané aktivitě, ke které jsou směřovány, protože by některé zde zmíněné mohli postrádat smysl. Vzhledem k tomu, že jsem zde tuto skutečnost zmínil, již ji nebudu v celé kapitole připomínat. Nezapomínejte ale na ni, není o nic méně důležitá než vlastní aktivita.


V těchto činnostech je velice důležitá i motivace všech účastníků. Pokud totiž účastníci na hru nepřistoupí, nebo je nezaujme je celá naše snaha k ničemu. Hráči si musejí chtít něco dokázat a ukázat i ostatním. Ve skautském prostředí je sice motivace o něco jednodušší než s mládeží „z ulice“, ale i tak se nesmí podcenit. Nejlépe osvědčená motivace je pomocí Libreta, které je vždy u složitějších her PŠL publikováno u vlastního popisu her.

7.1
Pokud půjdete na výpravu a objevíte velice prudký travnatý kopec s nízkou travou a bez hrbolů neváhejte a užijte si. Narazit na takovéto ideální místo není totiž tak jednoduché. Nejprve zde můžeme zkoušet hvězdy a podobné akrobatické kousky, ale není nad válení sudů - pro mladší, či nad dělání kotoulů ze svahu. Při provádění nedopadáme na hlavu, ale na ruce a zátylkem, aby nemohlo dojít k poranění. Kdo nevyzkoušel nemůže pochopit o jakou skvělou zábavu přišel. Jenom bych ale chtěl varovat starší jedince, že občas se nelze vyhnout prudšímu nárazu, který ani snad nepůsobí vnější zranění, jako spíše bolesti v kosterních částech těla. Na druhou stranu si ale dokonale protáhnete tělo.


Pokud již máte tyto aktivity ozkoušeny lze pokračovat například salty, nebo kotouly ve dvojicích, kde se jeden chytne vždy kotníků druhého. Při dostatečně dlouhém svahu není nemožné, aby válel sudy celý oddíl spojený do dlouhého hada podobným způsobem. Neváhejte tedy využít kvalitních svahů a nezapomeňte že fantazii se zde meze nekladou. Jen je nutné nikoho nenutit do aktivit na které si netroufá.

7.2
Některé typy her spoléhají na počáteční překvapení. Toho se nejlépe docílí zařazením jiného krycího programu, který je náhle přerušen. V tuto chvíli už ani tak nejde o to jaká hra bude následovat, ale o to jak náhlý a dramatický rozdíl mezi programy vznikne. Při vlastním popisu her je totiž tento krok dosti opomíjen. Platí zde ale pravidlo, že čím větší rozdíl programů, tím lepší začátek následující hry. Uvědomte si tedy toto pravidlo vždy, když budete chystat nějakou zážitkovou hru. Umocníte tím totiž její účinek!


Jako příklad „krycích“ programů zde uvedu třeba táborový oheň, cestu k rybníku, kam se chodíme koupat, spánek, sportovní hry, nebo jiné běžné táborové činnosti jako je jídlo, rukodělné práce, či hygiena. Prostě jakýkoliv program, který se od následného dramaticky liší.


Na letošním Sursumu jsme připravili i dramatickou změnu programu, která byla z největší pravděpodobností uvítána. Byl totiž navržen a zapsán do denního programu „krycí“ program s názvem maratón. Je to vlastně také jedna zážitková aktivita při níž soutěží družstva v uběhnutí celého maratónu na štafety. Na místě startu jsme však zinscenovali tuto situaci: Do soutěžících družstev byli dosazeni instruktoři, kteří měli vyprovokovat nespokojenost s programem a docílit toho, aby si hráči posedali. V tuto chvíli to skutečně vypadalo jako dokonale zkažený program a určitě nikdo z frekventantů nečekal co bude následovat. Najednou však instruktor hry zvolal: „Dobře, když chcete sedět, tak budete sedět! Zahrajeme si Sedánek.“ A následovala hra při níž se dvě družstva měla přepravit asi 500 m. do rybníka. Přesun probíhal v sedícím štrúdlu, ve kterém vždy poslední vyběhl a sedl si před prvního. Závěr hry byl v rybníce, kde se ihned provedla hygiena a do vody pro radost ostatním sestupovali v oblečení i instruktoři, kteří se vlastní hry neúčastnili. Potom už následovalo zhodnocení hry a byla definitivně ukončena.

7.3 Krátké zážitkové hry se nechají rozdělit do několika základních skupin. Podívejme se tedy jaké jsou. Nejprve si je rozdělíme podle zážitku:

Agon – Jedná se o zápas, nebo závod. Zahrnují hry a činnosti, jejichž hlavním rysem je soutěživost.

Alea – Tento název znamená kostku, ale i nejistotu. Patří sem hry založené na štěstí a náhodě.

Illinx (vertigo) – Tyto činnosti mění vnímání velikou rychlostí, točením, nebo virtuální realitou.

Mimikry – Při těchto hrách se stáváte někým jiným pomocí své fantazie, předstírání a maskování.

Nejznámější a nejvíce používané názvy však vycházejí z členění her podle jejich cíle:

Icebreakry – Jsou to nesoutěživé aktivity, které mají za úkol sblížit a seznámit účastníky.

Dynamicksy – U těchto her je kladen důraz na skupinové řešení problému. Jejich nevýhodou je, že se nedají opakovat pro stejnou skupinu jedinců.

Asi nemá cenu se zde zaobírat příklady. Jistě některé z těchto her znáte a pokud se chcete s některými seznámit vyberte si některou z následujících publikací:

Dobrodružné hry a cvičení v přírodě
Jan Neuman


Portál

Překážkové dráhy, lezecké stěny a …
Jan Neuman a kol.

Portál

Zimní hry na sněhu i bez něj

Brtník – Neuman

Portál

Receptář her




Jiří Chour


Portál

7.4
Jednou poněkud specializovanější zážitkovou aktivitou jsou lanové hry. Bez horolezeckého průkazu jsme v těchto aktivitách poněkud omezeni a další omezení je i finanční, protože dobré úplné horolezecké vybavení není také zrovna nejlevnější záležitostí. Na druhou stranu asi každý oddíl vlastní nějaké to lano a když se takhle dají lana ve středisku dohromady již jsme schopni provozovat třeba nízká lana, což jsou v podstatě složitější lanové lávky, při kterých se podává jištění ze země. K této aktivitě nepotřebujeme ani jiné zvláštní vybavení, ani průkaz.


Pokud vás tyto aktivity zaujaly není asi nic jednoduššího, než si zakoupit knihu Překážkové dráhy, lezecké stěny a výchova prožitkem. – viz výše. Jsou zde totiž popsány jak aktivity, které může provozovat každý, tak i specielnější aktivity, které pokud vás zaujmou mohou vést i k pořízení patřičného vybavení a povolení. Neprovozujte ale rizikové aktivity, pokud k nim nejste dostatečně vybaveni a oprávněni svým vzděláním!

7.5
Vlastní hry Prázdninové školy Lipnice jsou velice různorodé a jsou zaměřeny na psychiku, nebo fyzičku jedince, popřípadě na obojí. Vždy jsou ale tato aktivity spojeny s velkým zážitkem, který vychází mj. z vytvoření zdánlivě neřešitelného, či nebezpečného úkolu, který je ve skutečnosti relativně jednoduchý a poměrně bezpečný. Problémem některých těchto her však zůstává jejich jednostrannost. Pokud jich chceme využívat ve skautské výchově musejí vždy obsahovat alespoň něco výchovného.


Pokud se chcete s některými hrami PLŠ seznámit nahlédněte do Zlatého fondu her I nebo II. Je dokonce možné, že jste se již s některou setkali. Hra Den Trifidů už v podstatě ve skautingu v různých obměnách zdomácněla a je zařazována poměrně často, což má nevýhodu v tom, že pokud ji hrajete po několikáté již vás nemůže zaujmout. Proto je třeba zařazovat hry pokud možno neznámé a ještě lépe vlastní. Letos jsem byl jako instruktor na LK Sursum kde byla sehrána zážitková hra, která byla vymyšlena asi před dvěmi lety právě pro tento kurs a je v obměnách se stejným cílem používána dodnes. Pro její náročnost na přípravu (zejména potřeba všech instruktorů) je její zopakování někde jinde téměř nemožné a myslím si, že pokud bude některý z frekventantů stát o to, aby někteří bratři z jeho oddílu zažili něco podobného, raději je vyšle na zmiňovaný kurs. Navíc je tato hra mnohem výchovnější, protože je v ní sehrán srpen 68.


Pokud se chcete věnovat této problematice podrobněji bude asi nejlepší pokud navštívíte instruktorský kurs PŠL. Je ale poměrně drahý a času skauti nemají také nazbyt. Pro tento případ je zde ještě jedna možnost, kterou je pořízení knihy Instruktorský slabikář a její nastudování.

8.
Tuto kapitolu jsem nazval Zážitky věku oldskautského. Zrovna tak by se ale nechala nazvat Zážitky věku vůdcovského, protože především vůdci mohou mít nejvíce zážitků. Nebojte se, nebudu zde popisovat zážitky z převzetí různých vyznamenání, ačkoli jsou pro někoho také velice cenné. Budeme se spíše zabývat zážitky výchovnými.


Snad největší vůdcův zážitek je, když se mu podaří vychovat svého nástupce, který je plně hoden této funkce. Je sice pravda, že někteří vůdcové se své funkce těžce vzdávají, ale těch, kteří nechtějí předat oddíl svému nástupci je jistě minimum. Dalšími zážitky jsou také vždy důvěrné chvíle oddílu, sliby, ohně tří orlích per i osobní rozhovory,… . Prostě všechno to, co vůdce pro oddíl chystá a podařilo se to podle jeho představ mu přináší zážitek z dobře vykonané práce. Je to často právě tento důvod, který jej neustále drží u oddílu.


Dalším zážitkem může být i získání vyšší funkce, protože k ní dostal důvěru většiny dospělých. Tento zážitek je však často brzy potlačen vlastní prací v této funkci a je třeba se snažit neustále alespoň nějakým způsobem i zde činit věci, které nám přinesou uspokojení, jinak ji začneme vykonávat se znechucením a nekvalitně.


Výborným zážitkem v dospělém věku je  pak návštěva různých lesních škol a kursů, kde lze nabrat síly k další práci. Ano skutečně nejenom frekventanti, ale o to spíše vůdcové sem jezdí nabrat síly do další celoroční a mnohdy úmorné práce. Jedinečné prostředí zde je i obrovským zážitkem, který je postupně využíván po celý rok. Je sice pravda, že vlastní program je velice náročný a rozhodně si u něho neodpočnete, ale dostaví se paradoxní výsledek, který je znát nejdříve po týdnu od návratu. Potřebujete-li tedy nabrat nové síly do dalšího roku neváhejte a vyjeďte na lesní školu, či kurs a nebudete litovat.

9.
U všech zážitkových aktivit je nutné dbát na bezpečnost. Zejména u her složitějších, které jsou popsány v kapitole 7 je potřeba pečlivě postupovat podle pravidel bezpečnosti. Slyšel jsem ale i o obyčejném ohni tří orlích per, od kterého se odjíždělo rovnou do nemocnice. Důvodem byl příliš velký oheň a malá vzdálenost orlích nováčků od ohně. Ten který přišel na řadu jako poslední byl zrovna na straně kam šlehaly plameny a aby neporušil svoji zkoušku snášel útoky ohně bez jediného zasténání. Výsledek je asi zřejmý. Toto byl jeden odstrašující případ za všechny. Nic se nesmí přehánět, natož na úkor bezpečnosti!
Vyvarujme se, prosím, i zážitkům nevhodným skautského prostředí. Jako jeden příklad za všechny použiji také jeden oheň. Tentokrát se jednalo o oheň slibový. Vůdce oddílu se rozhodl zvýšit dojem ze zapálení tím, že pečlivě spirálovitě kolem ohně zahrabával jedno Pepo vedle druhého, což mělo za následek, že oheň byl zapálen vskutku netradičním způsobem. Jenom se obávám, že způsobem slibového a vůbec jakého skautského ohně nedůstojným.


Přeji mnoho krásných zážitků na skautské stezce – cestě dobra.
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